

ИНФОРМАЦИЯ. ХРОНИКА

Bulletin der Deutschen Slavistik (BDS). Organ des Verbandes der Hochschullehrer für Slavistik. (Vorsitzender Prof. Dr. Gerhard GIESEMANN, Institut für Slavistik der Justus-Liebig-Universität Gießen). ISSN 0949-3050.

Бюллетень немецкой славистики (сокр. BDS) является органом Ассоциации преподавателей славистики высших учебных заведений Федеративной Республики Германии (*Verbandes der Hochschullehrer für Slavistik an den Hochschulen der Bundesrepublik Deutschland*) (сокращенно VHS). Эта Ассоциация объединяет значительную часть габилитированных славистов, которые работают или работали в немецких университетах. Членами общества являются также многие зарубежные ученые из Австрии, Швейцарии и Нидерландов.

Изменения, которые произошли в мире в конце 1980 – начале 1990 годов, вынудили внести соответствующие коррективы и в работу славистов. Радикальная переориентация в культурном мире, открытые заново культурные пространства и объекты исследования, представляющие особый интерес, но недоступные для непосредственного изучения в силу идеологических причин, потребовали соответствующего пересмотра внутренних и внешних перспектив в работе по развитию славистики в Германии. С тех пор Общество предприняло немало инициатив, среди которых выделяется обстоятельный доклад “Славистика 2000”, посвященный проблемам осознания проблематики данной области исследований во вновь объединенной Германии с учетом культурных, общественных, политических и экономических изменений, которые произошли у славянских народов после 1990 г.

Бюллетень немецкой славистики предоставляет специалистам широкие возможности для того, чтобы ознакомить общественность с результатами своей работы. Почти 40 лет, прошедшие после основания данной организации, были посвящены выработке общих интересов, которые способствовали улучшению коммуникации между учеными и институтами, распространению информации о немецкой славистике, а также организации дискуссий и просветительской деятельности, направленной на ознакомление широкой общественности с целями и задачами, которые ставит перед собой немецкая славистика. *Бюллетень* выходит с 1995 г. один раз в год, выход каждого очередного номера приурочен к годовичному собранию Ассоциации.

Редколлегия *Бюллетеня* состоит из славистов — преподавателей высших учебных заведений, которая всю работу по сбору материала, макетированию и подготовке к печати ведет на общественных началах. В редколлегию входят: *Герман Фегерт* (Her mann Feger t, Гёттинген), *Норберт Франц* (Norbert Franz, Потсдам), *Герхард Гиземан* (Gerhard Giese mann, Гисен), *Кристиан Ганник* (Christian Hannick, Вюрцбург), *Ульрике Екутч* (Ulrike Jekutsch, Грейфсвальд), *Петер Коста* (Peter Kosta, Потсдам), *Ульрих Штельтнер* (Ulrich Steltner, Йена), *Людгер Удольф* (Ludger Udolph, Дрезден). Цвет обложки данного славистического издания меняется от номера к номеру, что позволяет говорить о нем, как о “пестрой серии”. На титульном

листе каждого выпуска *Бюллетеня* публикуется факсимильное изображение фрагментов древнейших славянских памятников (№ 1, 1995: фрагмент Фрейзингенских отрывков; № 2, 1996: фрагмент Остромирова Евангелия; № 3, 1997: фрагмент Ассеманиева Евангелия).

Обсуждаемое издание разделено на рубрики, которые продолжают из номера в номер и постоянно обновляются. Это касается рубрики *Personalia* и раздела *Who's Where (Кто и где)* в славистических учреждениях университетов. Здесь приводятся данные по всем университетам, где работают преподаватели-слависты, защитившие диссертационные работы. Изменения в их составе учитываются при подготовке каждого номера. Кроме этого, в каждом выпуске публикуются сведения о составе научных сотрудников и лекторов, работающих в славистических институтах. В *Бюллетене* сообщается также о новых избраниях на должности, поощрениях и наградах, о лицах, уходящих на эмеритуру. Специалисты, которые недавно защитили докторскую (вторую) диссертацию, имеют возможность представить свои основные интересы в области преподавания и научных исследований в рубрике *Габилитированные и вновь избранные, представьтесь*; одновременно этими представлениями обращается внимание славистических Институтов на вновь подготовленные кадры.

Второе направление работы редколлегии *Бюллетеня* — это представление славистических Институтов и их университетов. В будущем должны быть представлены все славистические учреждения (которых в Германии насчитывается около 40) вместе с краткой историей их университетов. В центре рубрики *Институты, представьтесь* стоят проблемы развития и расширения славистики, обсуждение предлагаемых учебных предметов и требований для получения диплома, особенности содержания междисциплинарных предметов, а также главные научные и учебные интересы сотрудников. Конечно, все это может быть очень полезным и для студентов при выборе ими высшего учебного заведения. Важной представляется и информация об университетском партнерстве со славянскими странами: начиная со второго выпуска *Бюллетеня*, читатели постоянно информируются об обменах между университетами, научном сотрудничестве и возможности провести семестр за границей (рубрика *Партнерство*).

Третье направление в деятельности редколлегии — это представление научных докладов и исследований немецких славистов и, кроме того, освещение специальных вопросов, касающихся использования современных технических средств обучения и др. На переднем плане здесь стоят так наз. *Drittmittelprojekte* — университетские проекты или проекты федеральных земель, которые финансируются из внешних источников, работа исследовательских групп, специальные области исследования, подготовка кадров и вопросы стипендий, а также сообщения о научных форумах, публикациях, исследованиях и дискуссиях. Последние посвящены прежде всего актуальным проблемам славистики. В предисловии к первому выпуску издателя выразили в связи с этим надежду, что “здесь будут рассмотрены ‘горячие проблемы’ — избегаемые, зажимаемые, отложенные, межпредметные и затрагивающие предметы во всей их глубине”. К настоящему времени дискуссии проведены по таким темам, как: *Старославянский язык, Сербский – хорватский – боснийский, Политика высшей школы*. По многим вопросам при этом были высказаны противоположные точки зрения, что наглядно свидетельствует об актуальности и спорности затронутых тем.

Количество областей научной жизни, освещаемых в *Бюллетене*, постоянно растет. Так, начиная со второго номера (1996) представляются *Комиссии, Комитеты и Общества*, в работе которых участвуют члены VHS, отдельные институты или слависты/русисты Германии. Сюда относятся МАПРЯЛ, Международный комитет славистов и его комиссии, “Пушкинское общество”, Федеральное общество преподава-

телей русского языка и Комиссия по организации славистических конференций (Slavistentagskommission), которая является органом по подготовке научных встреч немецких славистов. Новая и постоянная рубрика — *Славистические публикации* (начатая с № 3, 1997), создана для того, чтобы давать обзор славистических изданий, которые выходят в Германии, а также обзоры издаваемых диссертаций докторов и габильтированных докторов. Такого рода публикациями издатели *Бюллетеня* стремятся не только внести вклад в обмен информации в славистическом мире, но и отразить степень продуктивности славистических исследований в Германии. В будущем намечается новая рубрика *Преподавание*, в которой планируется представлять новые и привлекательные предметы и специализации.

Сбор материалов для перечисленных выше рубрик во многих случаях является нелегкой задачей. В связи с этим редакционная коллегия обращается за помощью к своим коллегам, которые, становясь добровольными сотрудниками, регулярно снабжают ее славистической информацией из всех институтов и земель ФРГ. Только благодаря их помощи *Бюллетень общества немецкой славистики* и может достигать основной цели — представлять немецкую славистику во всем ее разнообразии.

*Проф. др. Герхард Гиземан,
председатель VHS
(перевод с немецкого)*

XII МЕЖДУНАРОДНЫЙ СЪЕЗД СЛАВИСТОВ В КРАКОВЕ

С 27 августа по 2 сентября 1998 г. в Польской Республике в Кракове состоялся очередной Международный съезд славистов.

Международные съезды славистов являются высшими форумами для ученых, занимающихся вопросами славянского языкознания, литературоведения, фольклора и культурологии. Традиция их проведения была заложена в Праге, где в 1929 г. — по инициативе создателей и участников Пражского лингвистического кружка — такой съезд был создан впервые.

II съезд славистов состоялся в Варшаве в 1934 г. (одно из заседаний съезда было проведено в Кракове), а III должен был проходить в Белграде в 1939 г. Его проведению помешала война, однако из общего числа съездов он не был исключен, поскольку материалы его были опубликованы. Первые съезды были немногочисленными по количеству участников, в их работе участвовало по несколько десятков ученых.

Следующий, IV съезд славистов состоялся в Москве в 1958 г. и, как отметил один из его участников, академик РАН О.Н. Трубачев, “он и по всем своим параметрам был первым славистическим съездом нового времени” [Славянская филология и сравнительность. От съезда к съезду, in *Славянское языкознание: XII Международный съезд славистов, Краков, 1998 г. Доклады российской делегации*. Москва, 1998, 3]. Московский съезд положил начало традиции проведения массовых славистических форумов: на нем собралось более 2000 ученых-славистов со всего мира. Последующие съезды состоялись: V — в Софии в 1963 г., VI — в Праге в 1968 г., VII — в Варшаве в 1973 г., VIII — в Загребе в 1978 г., IX — в Киеве в 1983 г., X — в Софии в 1988 г., XI — в Братиславе в 1993 г.

XII Международный съезд славистов в Кракове готовился и проходил в нелегкое время. Революционная перестройка политической и экономической системы стран Центральной и Восточной Европы привела к большим экономическим трудностям, которые негативно сказались прежде всего на развитии науки, образования и гума-